

5. Ordentliche Fakultätsratssitzung im Akademischen Jahr 2017/2018 (SS 2018) am

Mittwoch, 06. Juni 2018 in Bonn, Poppelsdorf

---

## **Teil A: Öffentliche Sitzung des Fakultätsrates**

### **Anwesend:**

**Dekan:** Prof. Dr. P. Stehle

**Prodekane:** Prof. Dr. W. Büscher, Prof. Dr. J. Kusche

**Gruppe der Professorinnen/Professoren:** Prof. Dr. Stefanie Bröring; Prof. Dr. H. Kuhlmann; Prof. Dr. A. Schieber, Prof. Dr. F. Grundler, Prof. D. M. Wüst, Prof. Dr. Claudia Knief\*), Prof. Dr. Th. Döring\*), Prof. Dr. J. Haurert\*), Prof. Dr. A. Lipski\*), Prof. Dr. K.-H. Südekum

**Gruppe der Akademischen Mitarbeiterinnen/Mitarbeiter:** Dr. H. Trenkel, Dr. Birgit Alteheld

**Gruppe der Mitarbeiterinnen/Mitarbeiter aus Technik und Verwaltung:** Ch. Hoffmann, B. Binnenbruck

**Gruppe der Studierenden:** Sonja Funke, P. Altendorf\*), D. Benz, M. Klais\*)

\*) = Stellvertretung

**Protokollführer/in:** Dr. Birgit Hoegen, Dr. A. Reusch

**Weitere Teilnehmer:** siehe Unterschriftenliste

**Beginn der Sitzung:** 14:00 Uhr

**Ende der Sitzung:** 16: 58 Uhr

**Dekan**

Prof. Dr. P. Stehle

## **TOP A1 Begrüßung durch den Dekan**

Herr Dekan Prof. Dr. P. Stehle begrüßt die Teilnehmer der Sitzung.

## **TOP A2 Regularien**

### **Feststellen der Beschlussfähigkeit**

Die Beschlussfähigkeit wird festgestellt.

### **Annahme der Tagesordnung**

Die Tagesordnung wird mit den folgenden Änderungen angenommen: die Finanzen werden unter TOP A5 (FIPS), und die Vorstellung des WARP Projektes (Weiterentwicklung aller Ressourcenprozesse) durch Frau Andrea Schöneberg wird unter TOP A3 (ca. 16:00 Uhr) erfolgen.

### **Genehmigung der Niederschrift vom 02. Mai 2018**

Die Niederschrift der ordentlichen Fakultätsratssitzung vom 02. Mai 2018 wurde am 16. Mai 2018 an alle gewählten Mitglieder des Fakultätsrats mit der Bitte um Durchsicht und ggf. Ergänzung/Korrektur verschickt. Die eingegangenen redaktionellen Änderungen wurden übernommen.

Die Niederschrift wird unter Berücksichtigung dieser Änderung genehmigt und kann somit veröffentlicht werden. Das genehmigte Protokoll wird allen Gruppen des gewählten Fakultätsrats zugeschickt.

### **Habilitationskolloquium**

Die Beschlussfassung über die Lehrbefähigung von Dr. S. M. Siddique erfolgte im direkten Anschluss an das Habilitationskolloquium. Das Ergebnis ist im nicht-öffentlichen Teil unter TOP B3 des Protokolls aufgeführt.

## **TOP A3 Bericht des Dekans**

### **Fakultätenkonferenz (Mitschrift)**

#### **15. Mai 2018**

Einziges Thema: Rahmenvereinbarung zwischen Rektorat und Fakultäten in Zusammenhang mit Exzellenzinitiative

→ Geringe Teilnahme, daher nur informeller Austausch!

## Decanale (Mitschrift)

### 15. Mai 2018

- Aktueller Stand WARP (Vortrag Frau Schöneberg)
- Stand Exzellenzstrategie: Bericht Rektor
  - Planungen für Antrag 2. Förderlinie (Exzellenzuniversität) in vollem Gange. Termin Gesamt-Begehung wäre der 18./19. Februar 2019
  - Rahmenvereinbarung: retreat Rektorat – Dekane geplant
- Verschiedenes: Rückmeldung (Projektträger VDI) zum (abgelehnten) Antrag Tenure-Track (TT) Professuren (Wanka-Programm)
  - positiv: Zieldefinitionen, alle Fakultäten dabei
  - negativ: jede Fakultät mit eigener Ordnung; Verbindlichkeiten unklar

## Senatssitzung (Mitschrift)

### 17. Mai 2018

- Konstituierung des neuen Senats
- Wahl Vorsitz und Stellvertretung:
  - Vorsitzender: Prof. Dr. R. Hüttemann (Rechts- und Staatswiss. Fakultät)
  - Stellv. Vorsitzende: Prof. Dr. Cornelia Richter (Ev.-Theol. Fakultät)
- Wahlen in Kommissionen/Gremien (Mitglieder aus LWF)
  - *Planung und Finanzen*: B. Binnenbruck
  - *Gleichstellung*: Dr. T. Kraska
  - *Zentrale QVM-Kommission*: Prof. Dr. H. Kuhlmann, Dr. H. Trenkel, Herr Thiem

## **Bericht Rektor**

- Exzellenzinitiative: 3 Begutachtungen beendet; Eindruck: sind gut gelaufen.
- Lehrstrategie: Gemeinsames Vorgehen notwendig: wie wird „Absprache“ erreicht?
- Datenschutz: Rundschreiben kommt – Support durch Verwaltung!
- LRK: LOM-Kriterien – Veränderungen?! Gegenwärtig 20% der Mittel nach LOM verteilt.
- Bonn/Berlin-Thematik: gegenwärtiger Status bestätigt, aber Zusatzvereinbarung zwischen Bonn, AW, SU vorgesehen.
- HG NRW: Referentenentwurf verfügbar – zur Kommentierung. Optionsmodell „selbst bauen“ integriert.

## Bericht Kanzler

Neues HG: Referentenentwurf verfügbar – Herr Friederichs fasst seine ersten Eindrücke zusammen:

- Entwurf schließt nur HG ein.
- Zurückentwicklung vor die Zeit des „Zukunftsgesetzes“: z.B. Mitbestimmung unter eigener Regie!! Online-Wahlen. Abwahlen! Fakultätskonferenz „kann“-Option.
- Steuerrechtliche Fragen neu bearbeitet, z.B. Umsatzsteuer.
- Gute Arbeit – Paragraph gestrichen.
- Berufungen: Schwerpunkt Tenure Track.
- Studium: Online self assessment Pflicht. Studienberatung – Verlaufskontrolle.
- Generelle Aufsicht durch Ministerium wird verringert.
- Inkrafttreten: 01. Oktober 2019

## Audit zur Transferstrategie der Universität Bonn

Die Transferstrategie ist ein Baustein des Antrags zur 2. Säule der Exzellenzinitiative (Status Exzellenzuniversität). Mit dem Schreiben vom 28. Mai 2018 hat das Rektorat die Durchführung eines Audits durch den Stifterverband angekündigt. Dazu wird eine kurzfristige Datenerhebung bis zum 15. Juni 2018 stattfinden. Der Rektoratsbeauftragte ist Herr Prof. Dr. G. Mayer, Projektkoordinatorin ist Frau Benita Schuba (Forschungsdezernat). Der Dekan bittet darum, dieses Anliegen zu unterstützen.

Das Dekanat wird den Fragebogen fristgerecht beantworten.

## Hochschulpaktmittel - Landesmasterprogramm

Eine Verlängerung der aus dem Landesmasterprogramm finanzierten Personalstellen (13 E13-Stellen) vom 01. Oktober 2019 bis zum 30. September 2020 kann beantragt werden.

	Zusätzliche Stellen E13 (Z)
Nutzpflanzenwissenschaften	2,5
Agricultural and Food Economics	2,5
Tierwissenschaften	2
Humanernährung	2
Lebensmitteltechnologie	2
Geodäsie und Geoinformation	1
Geodetic Engineering	1

Es wird vorgeschlagen, die Beantragung zentral durch das Dekanat erfolgen zu lassen. Der Fakultätsrat stimmt dieser Vorgehensweise zu.

## **Immobilien – Status**

### **Campus Poppelsdorf – IEL Neubau**

Die Genehmigung der Umbau Maßnahmen durch den BLB ist erfolgt. Der Umbau ist in Vorbereitung. Der Umzug ist im September 2018 geplant.

### **Rotationsgebäude – (Ersatz für AVZ I)**

Die Planungen für die AG Wüst, N.N. (Lebensmittelwissenschaften) und AG Nöthlings laufen. Der Bezug ist für 2021 geplant.

### **Asbestproblematik Meckenheimer Allee 172**

In verschiedenen Räumen befinden sich asbesthaltige Abschottungen von Stützen. Ein Raum wurde gesperrt, da das Material beschädigt ist. In den Raumluftmessungen konnten keine Asbestfasern nachgewiesen werden. Die Kontaktproben (Staub) haben ebenfalls einen negativen Befund. Das Baustoffzentrum teilt mit: „Basierend auf der derzeitigen Befundlage lässt sich keine signifikante Kontamination der Oberflächen oder eine mögliche Gefährdung der Raumnutzer ableiten.“

### **Unterbringung W3-Lebensmittelwissenschaften + W2-Humanernährung**

Ein „SOS-Brief“ bezüglich der Problematik der Unterbringung der Professuren für Lebensmittelwissenschaften und Humanernährung wurde am 15. Mai 2018 vom Dekan an den Kanzler und den Rektor der Universität geschickt. Frau Friske (Dezernat 4) hat bereits mündlich mitgeteilt, dass die Angelegenheit im Rektorat besprochen wurde und ein Brief des Kanzlers an den Dekan in Vorbereitung ist.

## **Termine**

Am 05. Juni 2018 hat die NRW-Ministerin für Umwelt, Landwirtschaft, Natur- und Verbraucherschutz Frau Ursula Heinen-Esser gemeinsam mit dem zugehörigen Landtags-Arbeitskreis auf Einladung durch die Alexander-Koenig-Stiftung und auf Initiative von MDL Dr. Nolten Bonn besucht. Dabei stand auch ein Kurzbesuch im Dekanat auf dem Programm, bei dem der Lehr- und Forschungsschwerpunkt USL und PhenoRob vorgestellt wurden.

### **Termine für das Sommersemester 2018**

Im Rahmen des Geodätischen Kolloquiums hält Herr Prof. Dr. M. Schindelegger am 28. Juni 2018 von 16:15 Uhr bis 17:45 Uhr seine Antrittsvorlesung zum Thema „Meeresspiegeländerungen in der Nordsee – Prozesse und künftige Herausforderungen“.

Fakultätsratssitzung:	04. Juli 2018
FIPS:	27. Juni 2018
FoKo:	20. Juni 2018, 10:30 Uhr
Workshop Reakkreditierung:	20. Juni 2018
Studienbeirat (im Anschluss):	20. Juni 2018
Promotionsfeier LWF:	06. Juli 2018
→ Bitte um Teilnahme aus der Professorenschaft	
Universitätsfest:	07. Juli 2018
Sommerfest Campus Poppelsdorf:	09. Juni 2018

### **Termine für das Wintersemester 2018/2019**

Fakultätsratssitzung:	24. Oktober 2018 28. November 2018 16. Januar 2019
FoKo, FIPS:	17. Oktober 2018 21. November 2018 09. Januar 2019
Fakultätsklausur:	13. + 14. März 2019

## **TOP A4 Angelegenheiten der Senatskommissionen**

### **Senatskommission für Planung und Finanzen**

Kein Vorgang.

## **TOP A5 Angelegenheiten der Fakultätskommissionen**

### **Kommission für Forschung und wissenschaftlichen Nachwuchs**

**Herr Prof. Dr. J. Kusche berichtet über die Sitzung vom 30. Mai 2018:**

TOP 1: Regularien

TOP 2: Bericht des FZ-Jülich → kein Vorgang ✓

TOP 3: Berufungs- und Personalangelegenheiten → kein Vorgang ✓

TOP 4: Verschiedenes

- Der SFB/Transregio TR 233 „Stoffwechselepotential und Lebensleistung der Milchkuh – ein Antagonismus?“ wurde vom SFB-Bewilligungsausschuss der DFG trotz der positiven Begutachtung leider nicht bewilligt.

In der Diskussion wird angeregt, das Scheitern der nunmehr 7. Initiative der LWF in der FOKO etwas detaillierter zu beleuchten.

- Es liegt ein Antrag zur Aufnahme der ETH-Zürich als Partner in das Promotionskolleg Agrarökonomik vor. Die ETH wird dabei vertreten durch die Gruppe Agrarökonomin und –politik (Prof. R. Finger). Ein strukturiertes Programm zur Doktorandenausbildung an der ETH ist vorhanden. Ein aktiver Beitrag am Promotionskolleg ist bereits ab Sommer 2018 vorgesehen. Die formale Beteiligung am Promotionskolleg soll der Intensivierung des Austauschs mit agrarökonomischen Fakultäten und Instituten in Deutschland und Österreich dienen.  
→ Die FoKo empfiehlt dem Antrag statt zugeben.

➤ **Der Fakultätsrat beschließt, dem Antrag zur Aufnahme der ETH-Zürich als Partner in das Promotionskolleg Agrarökonomik zuzustimmen.**

### Kommission für Finanz-, Immobilien, Personal- und Strukturangelegenheiten (FIPS)

**Herr Prof. Dr. P. Stehle berichtet über die Sitzung vom 30. Mai 2018:**

- Finanzsituation der LWF
- Immobilienangelegenheiten → TOP A3 ✓
- Personalangelegenheiten  
Berufungsangelegenheiten – Stand der Verfahren → TOP A12 ✓
- Struktur → TOP A3; B4 ✓
- Verschiedenes → TOP A3 ✓

### Finanzsituation

Der Haushalt 2018 wurde durch das Rektorat verabschiedet. Es folgt die Vorstellung und Genehmigung der Haushaltsplanung der Landwirtschaftlichen Fakultät 2018, basierend auf dem Vorschlag des Dekanats für den Finanzplan 2018 (TG 94) und die Verwendung der HSP III-Mittel.

### **Finanzplan 2018 (TG 94) – Vorschlag Dekanat**

<b>Einnahmen</b>	<b>Ausgaben</b>	<b>Verwendungszweck</b>
<b>1.605.000 €</b> (AL + HK)	570.000 €	AL-Zuweisung Professuren
	50.000 €	Anschub
	110.000 €	Paperboni

	254.000 €	Berufungszusagen inkl. BV
	150.000 €	Neuberufungen in 2018
	150.000 €	Rücklage Klimakammern
	10.000 €	Personalentwicklung
	30.000 €	Lehrimport
	5.000 €	Gleichstellung
	10.000 €	HS-Ausstattung Medien
	20.000 €	Graduiertenschule
	60.000 €	Tagesgeschäft Dekanat
	5.000 €	Dienstleistungsplattform
	181.000 €	Schuldentilgung
<b>1.605.000 €</b>	<b>1.605.000 €</b>	

Die Bereitstellung von HK-Mitteln erfolgt, entsprechend der Entscheidung der FRS vom 03. Mai 2017, aus TG 87 (QVM).

Die FIPS empfiehlt, der vorgelegten Mittelverteilung zuzustimmen.

➤ **Der Fakultätsrat beschließt einstimmig, der vorgelegten Mittelverteilung zuzustimmen.**

### Finanzplan 2018 – HK-Mittel

Entsprechend der Entscheidung des Fakultätsrats in seiner Sitzung am 03. Mai 2017 erfolgt eine pauschale Zuweisung von QM-HK (TG 87). Als Verteilungsschlüssel dient die QM-HK-Zuweisung 2016. Die Mittel werden, vorbehaltlich der Zustimmung der QM-Kommission, in zwei Chargen in einer Gesamthöhe von ca. 600.000 € bereitgestellt. Die Verwendung der Gelder muss entsprechend der gesetzlichen Vorgaben erfolgen (Informationen werden bereitgestellt). Zum Ende eines jeden Wintersemesters (31. März) müssen Verwendungsnachweise vorgelegt werden, bevor dann die nicht verausgabten Mittel zurückzuführen sind.

Eine mögliche Alternative wäre die Zuweisung von HK-Mitteln nur auf Antrag.

Die FIPS empfiehlt mehrheitlich die HK-Mittel nach dem Modell der „pauschalen Zuweisung“ zu verteilen.

In der Diskussion wurde gebeten, die Zuweisung an Juniorprofessuren zu prüfen.

➤ **Der Antrag wurde mehrheitlich mit einer Gegenstimme und einer Enthaltung angenommen.**



### HSP III 2018 – 2023

Hintergrund für den HSP III ist die Unterstützung der Universität bei der Verpflichtung zur Erhöhung der Studienanfängerplätze. Die Anträge auf Zuweisung von HSP III-Mitteln von Juli 2017 in einer Gesamthöhe von 8,5 Mio. € wurden von Kanzler Gottschalk abgelehnt. Es erfolgte eine Zuweisung von 1,38 Mio. € aufgeschlüsselt nach Lehreinheiten: AFE (Agrar, Forst, Ernährung) – 1.229.535 €, Vermessungswesen – 112.644 €, LMC (Lebensmittelchemie) – 45.821 €. Als Schlüssel für diese Verteilung dienten die Absolventenzahlen in den grundständigen Erststudiengängen in den Prüfungsjahren 2015 und 2016 (Mittelwert = 363,5).

Zur Verausgabung dieser Mittel bestehen nun zwei Alternativen: Eine Alternative wäre die Verwaltung dieser Mittel durch das Dekanat mit Ausgaben nach Bestätigung durch den Fakultätsrat. Die zweite Alternative wäre die Überweisung der Teilbeträge auf die Lehreinheit-Kostenstellen.

Die FIPS empfiehlt die Verwaltung der Mittel dem Dekanat zu übertragen.

➤ **Der Fakultätsrat beschließt ohne Gegenstimmen bei einer Enthaltung, die Verwaltung der Mittel dem Dekanat zu übertragen. Die Verausgabung soll nach Vorstellung der Verwendungszwecke im Rahmen der Fakultätsratssitzungen erfolgen.**

### Studienbeirat

#### Herr Prof. Dr. W. Büscher berichtet:

- Der Workshop „Reakkreditierung 2020“ mit anschließender Sitzung des Studienbeirats findet am 20. Juni 2018 um 12:30 Uhr statt.
- Der Bericht aus der AG der Studiendekane und den Rektorats-AGs zur Entwicklung einer Lehrstrategie wurde vorgestellt.
- Die Verleihung des Lehrpreises wird auf dem Universitätsfest am 07. Juli 2018 im Telekom Dome stattfinden.
- Der Fakultätentag Agrarwissenschaften und Ökotropologie hat am 18. + 19. Mai 2018 in Rostock stattgefunden ([www.fakultaetentag-agrarwissenschaften-und-oekotropologie.de](http://www.fakultaetentag-agrarwissenschaften-und-oekotropologie.de)). Besprochen wurde neben den verschiedenen Bereichen der Agrarwissenschaften und der Ökotropologie v.a. die studentische Beteiligung an Berufungsverfahren und die Entwicklung der Studierendenzahlen an den jeweiligen Standorten.

### Durchschnittliche Studiendauer Bachelorstudium

	Stdj. 06/07	Stdj. 07/08	Stdj. 08/09	Stdj. 09/10	Stdj. 10/11	Stdj. 11/12	Stdj. 12/13	Stdj. 13/14	Stdj. 14/15	Stdj. 15/16	Stdj. 16/17
Berlin	6,8	6,7	6,7	7,6	8,0	8,3			8,3	8,3	9,0
Bonn		6,0	7,0	6,0	6,4	7,4	7,5	7,6	7,5	7,8	7,7
Gießen	7,2	6,9	7,6		6,9	7,2	7,1	7,0	7,1	7,0	7,0
Göttingen	6,0	6,6	6,7	6,6	6,5	6,7	7,2	6,8	7,4	7,2	7,1
Halle			6,0	6,4	6,6	6,7	6,8	6,9	7,7	7,6	7,7
Hannover									6,7	7,0	7,2
Jena							6,1	6,4	6,4	6,4	k.A.
Kassel		6,0	7,0	7,2	7,7	8,3	9,0	9,6	8,4	8,7	8,7
Kiel	7,9	7,5	8,1	8,0	8,3	8,1	8,1	8,3	8,3	8,2	8,5
München	3,3	7,2	6,8	7,1	7,4	7,2	7,1	7,3	7,6	7,6	7,6
Rostock	6,3	6,5	6,4	6,4	6,9	6,9	7,1	8,8	6,8	6,8	7,0
Stuttgart	6,8	7,0	6,7		6,3	7,0	7,1	7,3	7,6	7,6	7,7

### Durchschnittliche Studiendauer Masterstudium

	Stdj. 06/07	Stdj. 07/08	Stdj. 08/09	Stdj. 09/10	Stdj. 10/11	Stdj. 11/12	Stdj. 12/13	Stdj. 13/14	Stdj. 14/15	Stdj. 15/16	Stdj. 16/17
Berlin	4,3	4,4	4,6	4,6	4,8	4,8			5,4	5,4	5,5
Bonn	4,0	5,3	4,1	4,3	4,8	4,9	5,1	5,5	5,2	5,5	4,8
Gießen	5,3	4,3	5,2		5,4	5,5	5,5	5,3	5,6	5,5	5,7
Göttingen			4,9	4,8					5,4	7,1	5,9
Halle					4,1	4,5	4,7	5,0	5,7	5,9	6,0
Hannover									4,4	4,7	4,8
Jena									4,4	4,0	k.A.
Kassel	4,1	4,2	4,3	5,1	5,2	5,5	5,6	5,0	6,0	6,1	6,1
Kiel	3,9	4,0		5,0	4,7	5,1	5,7	5,2	5,3	5,4	5,3
München	4,1	3,7	4,2	4,1	4,6	4,9	3,9	4,7	5,3	5,2	5,6
Rostock	4,9	5,3	4,6	4,6	5,5	5,2	4,8	6,0	5,3	5,5	5,8
Stuttgart		4,9	4,6	4,4	4,7	5,0	5,1	5,5	5,7	5,7	6,0

### TOP A6 Angelegenheiten der Prüfungsausschüsse

Kein Vorgang.

## TOP A7 Besetzung von Kommissionen und Ausschüssen

### Studienkommission/EPG ELW (BSc), Humanernährung (MSc), LMT (MSc)

Vorsitz: Prof. Dr. Ute Nöthlings		
	Mitglied	Stellv. Mitglied
<b>Professorinnen u. Professoren</b>	<b>Prof. Dr. A. Lipski (stellv. Vorsitz)</b> Prof. Dr. R. Stamminger Prof. Dr. A. Schieber	Prof. Dr. Monika Hartmann Prof. Dr. Stefanie Bröring
<b>WM</b>	Dr. F. Weber Dr. Birgit Alteheld	Dr. G. Broil <b>Dr. Johanna Conrad</b>
<b>Studierende</b>	Hanna Kerbitz Annabelle Kunz	L. Schrage <b>N.N.</b>

➤ Der Fakultätsrat stimmt der Zusammensetzung der o.g. Kommission zu.

## TOP A8 Angelegenheiten der TB-Graduiertenschule

Herr Prof. Dr. J. Kusche und Frau Dr. Susanne Plattes berichten:

- Workshop zur PostDoc-Förderung:  
„Promotionen gut betreuen – Werkzeuge der Promotionsbetreuung“  
Freitag, 13. Juli 2018, 9:30 – 17:30 Uhr, Alte Sternwarte (Poppelsdorfer Allee 47)  
Referenten: Dr. Nadine Chmura und Dr. Kai Sicks (Universität Bonn); Dr. Sybille Küster (Goethe-Universität Frankfurt am Main)  
Anmeldeschluss: 22. Juni 2018

## TOP A9 Angelegenheiten der Studierenden

Kein Vorgang.

## TOP A10 Angelegenheiten der AGE/DLP

### AGE – Campus Klein-Altendorf

Herr Prof. Dr. R. Pude berichtet:

- Am 07. Mai 2018 fand am Campus Klein-Altendorf das IHK Spitzengespräch Forschungsdialoq Metropolregion Rheinland statt.

- Die Forschung des Campus Klein-Altendorf war auf der Hannover Messe 2018 vertreten.
- Der letzte HMOP-Bauabschnitt „Umbau Gutswirtschaft“ wird am 26. Juni 2018 beginnen.
- Der Tag der offenen Tür am Campus Klein-Altendorf findet am Sonntag, 17. Juni 2018 ab 10 Uhr unter dem Motto „Innovation und Technologie für eine nachhaltige Zukunft“ statt.
- Der Tag der offenen Tür in der Villa Hammerschmidt (IHK) findet am Sonntag, 24. Juni 2018 unter dem Motto „Nachhaltigkeit in der regionalen Wirtschaft“ statt.

### **AGE – Campus Frankenforst**

Kein Vorgang.

### **DLP – Dienstleistungsplattform für Pflanzenversuche**

#### **Frau Dr. Christa Lankes berichtet:**

- Am 16. Mai 2018 hat die diesjährige S1 Unterweisung stattgefunden. Ein weiterer Termin für neue Versuchsanstellungen ist im Herbst (November) vorgesehen. Für alle Verantwortlichen sind die Kenntnisnahme der Unterlagen sowie deren Bestätigung durch Unterschrift obligatorisch.
- Am 23. Mai 2018 fand eine Führung für die Teilnehmer der Sommertagung der Gemeinschaft zur Förderung von Pflanzeninnovationen e.V. (GFPI) in der Abteilung Getreide (Prof. Léon) statt.
- Am 09. Juni 2018 ist die DLP in Zusammenarbeit mit dem Nutzpflanzengarten mit dem Aktionsstand „Wissenspflanze und Pflanzenquiz“ beim Sommerfest auf dem Campus Poppelsdorf vertreten.
- Mitte Juli 2018 wird die Gewächshausausschuss-Sitzung für das Sommersemester 2018 stattfinden.

### **TOP A11 Verbundforschung/Netzwerke**

Kein Vorgang.

### **TOP A12 Berufungsverfahren**

#### **W2-Professur „Data Science in Crop Production“**

Den Vorsitz führt Herr Dekan Prof. Dr. P. Stehle. Die Berufungskommission wurde in der FRS am 25. Oktober 2017 gebildet. Die Freigabe wurde unter Vorbehalt am 10. April 2018 erteilt.

Der Vorbehalt betrifft die Hülsenproblematik und die Wertigkeit (W2/W3?). Die konstituierende BK-Sitzung hat am 14. Mai 2018 stattgefunden. Die Ausschreibung in deutscher und englischer Sprache ist erstellt, es muss allerdings noch die Entscheidung W2/W3 abgewartet werden. Voraussichtlicher Bewerbungsschluss ist der 15. August 2018.

### **W2-Professur „Pedogenetic Modelling“**

Den Vorsitz führt Herr Prodekan Prof. Dr. W. Büscher. Die Berufungskommission wurde in der FRS am 25. Oktober 2017 gebildet. Dem Freigabeantrag wurde noch nicht final stattgegeben, da noch Klärungsbedarf hinsichtlich der Finanzierungsanteile Jülich bzw. Bonn besteht.

### **W3-Professur „Pflanzenpathologie (Plant Pathology)“ (Nachfolge Dehne)**

Den Vorsitz führt Herr Prodekan Prof. Dr. J. Kusche. Die Berufungskommission wurde in der FRS am 29. November 2017 gebildet. Der inhaltliche Austausch zwischen den Fachgruppen ist erfolgt. Die Freigabe wurde am 10. April 2018 erteilt. Die konstituierende Sitzung findet am 21. Juni 2018 statt.

### **W3-Professur „Lebensmittelwissenschaften“ (Nachfolge Galensa; vorläufige Denomination)**

Den Vorsitz führt Herr Prodekan Prof. Dr. W. Büscher. Die Berufungskommission wurde in der FRS am 29. November 2017 gebildet. Dem Freigabeantrag wurde stattgegeben.

Problematik der Unterbringung → TOP A3 ✓

### **W2-Professur „Humanernährung“ (Nachfolge Human Metabolomics, Frank)**

Den Vorsitz führt Herr Prodekan Prof. Dr. W. Büscher. Die Berufungskommission wurde in der FRS am 29. November 2017 gebildet. Der Freigabeantrag ist in Vorbereitung.

Problematik der Unterbringung → TOP A3 ✓

### **W2-Professur „Intelligent Information Retrieval and Pattern Recognition“**

Es handelt sich um eine gemeinsame Berufung von ZB MED und Universität Bonn. Die 2er-Liste wurde in der Fakultätsratssitzung vom 21. Februar 2018 verabschiedet. Der Berufungsvorgang liegt dem Rektorat vor. Die 2er-Liste wurde im Senat am 17. Mai 2018 bestätigt.

### **W3-Professur „Tierzucht“ (Nachfolge Schellander)**

Den Vorsitz führt Herr Dekan Prof. Dr. P. Stehle. Die Bildung einer Berufungskommission ist abgeschlossen. Der Freigabeantrag ist erteilt. Die konstituierende BK-Sitzung hat am

09. April 2018 stattgefunden. Die Ausschreibung ist veröffentlicht (Bewerbungsschluss: 15. Juli 2018).

### **W2-Professur „Prozess- und Produktmanagement“ (Nachfolge Petersen; vorläufige Denomination)**

Den Vorsitz führt Herr Prodekan Prof. Dr. J. Kusche. Die Bildung einer Berufungskommission ist abgeschlossen. Dem Freigabeantrag wurde stattgegeben, vorbehaltlich einer Denominationserweiterung zur Spezifizierung auf „Tier“. Die konstituierende Sitzung ist in Vorbereitung.

### **W3-Professur „Nachhaltige Pflanzenproduktion“**

Den Vorsitz führt Herr Dekan Prof. Dr. P. Stehle. Die Bildung einer Berufungskommission ist abgeschlossen. Der Freigabeantrag wurde erteilt. Der Bewerbungsschluss war am 15. April 2018. Es sind insgesamt 15 Bewerbungen (3 Frauen) eingegangen. Die Vorstellungstermine sind am 12. und 15. Juni 2018 (2 Frauen, 3 Männer).

## **TOP A13 Gleichstellungsangelegenheiten**

Kein Vorgang.

## **TOP A14 Einzelangelegenheiten**

Am 16. Mai 2018 wurde Herr Prof. Dr. R. Pude in den Beirat der Landwirtschaftskammer „Landbau und Pflanzenschutz“ gewählt.

Am 24. Mai 2018 wurde Herr Prof. Dr. R. Pude in den Beirat der Landwirtschaftskammer „Erneuerbare Energien und Nachwachsende Rohstoffe“ gewählt.

Der Fakultätsrat gratuliert Herrn Prof. Dr. R. Pude zu diesen Ämtern.

## **TOP A15 Verschiedenes**

### **Prodekanat für Studium und Lehre**

Das Dekanat schlägt Herrn Prof. Dr. H. Schoof für die Position des Prodekans für Studium und Lehre vor. Die Wahl wird in der kommenden Fakultätsratssitzung am 04. Juli 2018 stattfinden.

## Ernährung in verschiedenen Lebensabschnitten

### **Veranstaltungen im Rahmen der 200-Jahr Feier**

Im Rahmen dieser Veranstaltung soll die Rolle der Ernährung während der verschiedenen Abschnitte im Leben erläutert und diskutiert werden. Was ist der Bedarf an Energie und Nährstoffen von den jungen Jahren bis zum Rentenalter? Welche körperlichen Veränderungen beeinflussen im Laufe des Lebens die eigene Lebensmittelauswahl? Wie werden in der Forschung Erkenntnisse gewonnen, welche eine ausgewogene Ernährung für jeder Alter ermöglicht?

**Datum:** 07. Juni 2018, 19:00 Uhr    **Ort:** Hauptgebäude, HS I

**Referenten:** Prof. Dr. P. Stehle, IEL et al.

Weitere Informationen: [www.uni-bonn.de/veranstaltungen/public-1508499715.88](http://www.uni-bonn.de/veranstaltungen/public-1508499715.88)

## Verschwendung von Lebensmitteln – Wegwerfgesellschaft

### **Veranstaltungen im Rahmen der 200-Jahr Feier**

Im Rahmen dieser Veranstaltungen sollen Gründe und Folgen der Verschwendung, angefangen von Lebensmitteln bis zu Haushaltsgeräten, sowie mögliche Lösungsstrategien erläutert und diskutiert werden.

**Datum:** 13. Juni 2018, 19:00 Uhr    **Ort:** Hauptgebäude, HS I

**Referentin:** Prof. Dr. Monika Hartmann, ILR

Weitere Informationen: [www.uni-bonn.de/veranstaltungen/public-1508500518.39](http://www.uni-bonn.de/veranstaltungen/public-1508500518.39)

## Tag der offenen Tür am Campus Klein-Altendorf

### **Veranstaltungen im Rahmen der 200-Jahr Feier**

**Datum:** 17. Juni 2018, 10:00 – 17:00 Uhr

**Ort:** Campus Klein-Altendorf, Klein-Altendorf 2, 53359 Rheinbach

**Verantwortlich:** Prof. Dr. R. Pude, INRES/AGE

Weitere Informationen: [www.uni-bonn.de/veranstaltungen/public-1508501943.12](http://www.uni-bonn.de/veranstaltungen/public-1508501943.12)

Der öffentliche Teil der Sitzung wird um 16:00 Uhr für 10 Minuten unterbrochen (Pause).

Frau Andrea Schöneberg stellt das **WARP Projekt** (Weiterentwicklung aller Ressourcenprozesse) vor; die Folien sind der Anlage zu entnehmen.

Der öffentliche Teil der Sitzung endet um 16:58 Uhr.